DOMANDA DI PARTECIPAZIONE AL TORNEO UNIVERSITARIO DI DISCUSSIONE SUL FUTURO DELLO SPAZIO EUROPEO DELL'ISTRUZIONE SUPERIORE (EUROPEAN HIGHER EDUCATION AREA - EHEA)

SALAMANCA, 25-27 OTTOBRE 2018


Si prega di completare il seguente modulo e inviarlo tramite e-mail all'Unità Professionale di Supporto e Coordinamento dell'Attività e delle Strategie di Internazionalizzazione, all'indirizzo irss@unibo.it, entro il 7 settembre 2018.


Lo Spazio europeo dell'istruzione superiore (EHEA) è il risultato della volontà politica di 48 paesi che, passo dopo passo durante gli ultimi 20 anni, a partire dalla firma della Dichiarazione di Bologna del 1999 che ha dato avvio al Bologna Process, hanno costruito un'area utilizzando strumenti comuni. Questi 48 paesi attuano riforme sull'istruzione superiore sulla base di valori chiave comuni - come la libertà di espressione, l'autonomia delle istituzioni, la libertà accademica, la libera circolazione degli studenti e del personale. Attraverso questo processo, i paesi, le istituzioni e le parti interessate dell'area europea adattano continuamente i loro sistemi di istruzione superiore rendendoli più compatibili e rafforzando i loro meccanismi di garanzia della qualità. Per tutti questi paesi, l'obiettivo principale è aumentare la mobilità del personale e degli studenti e facilitare l'occupabilità.
L'Università di Salamanca organizza, per i suoi 800 anni, un "torneo" tra studenti sullo Spazio europeo dell'istruzione superiore. Sono invitate a partecipare squadre di studenti provenienti da quattro antiche università europee (Bologna, Coimbra, Oxford e Parigi). 
Il dibattito si terrà in lingua spagnola e l'Università di Salamanca coprirà le spese di viaggio e alloggio. Le date provvisorie in cui si svolgerà il torneo saranno dal 25 al 27 Ottobre a Salamanca.
Saranno selezionati fino a 4 studenti di ciascuna università menzionata. 
Per l'Università di Bologna, le domande ricevute saranno esaminate da una giuria composta dalla Prorettrice per le Relazioni Internazionali e dalla Prorettrice per gli Studenti.

Si prega di compilare il modulo in tutti i suoi campi:

1. Nome:


2. Cognome:


3. Corso di laurea che frequenti/hai frequentato (in questo caso inserisci anche l’anno e il voto di laurea):


4. Tipo di corso di laurea (primo ciclo / secondo ciclo / ciclo unico) e anno di frequenza


5. Numero di telefono:


6. Indirizzo e-mail:

7. Livello di conoscenza della lingua spagnola (se possiedi una certificazione indicalo):


8. Che cosa significa EHEA per te? (massimo 200 parole)


9. Cosa funziona bene nell'EHEA e cosa potrebbe essere migliorato? (massimo 200 parole)


10. [bookmark: _GoBack]Quali sono le sfide che secondo te l'EHEA dovrà affrontare in futuro? (massimo 200 parole)
