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COMUNICATO STAMPA

Settore Musei Civici Bologna | MAMbo – Museo d’Arte Moderna di Bologna

Immagini del No. Il reenactment
Le fotografie di Anna Candiani e Paola Mattioli
A cura di Valentina Rossi

13 novembre 2024 – 12 gennaio 2025
MAMbo – Museo d’Arte Moderna di Bologna | Foyer

Inaugurazione
Mercoledì 13 novembre 2024 h 17.00 


Bologna, 12 novembre 2024 - Il MAMbo – Museo d’Arte Moderna di Bologna del Settore Musei Civici Bologna presenta la mostra Immagini del No. Il reenactment visitabile nel Foyer del museo dal 13 novembre 2024 al 12 gennaio 2025. 

L’esposizione presentata al MAMbo, a cura di Valentina Rossi, è una riproposizione del progetto fotografico Immagini del No realizzato durante la campagna referendaria del 1974 che aveva l’obiettivo di abrogare la legge istitutiva del divorzio (1°dicembre 1970, n. 898 Disciplina dei casi di scioglimento del matrimonio).

L'iniziativa, nata dalla collaborazione tra le fotografe Anna Candiani e Paola Mattioli, organizzata da Lanfranco Colombo con la collaborazione grafica di Giovanni Anceschi in occasione dell'esposizione presso la Galleria Il Diaframma di Milano (novembre-dicembre 1974), si estese oltre la documentazione legata al referendum con il fine di esplorare il concetto del "No" in un più ampio contesto di militanza femminista. L’allestimento circolare della mostra ne consentì una fruizione su quattro livelli tematici. Manifestazioni femministe, occupazioni di case, eventi legati al referendum e campagne sociali promosse da gruppi spontanei furono al centro delle 134 fotografie perlopiù in bianco e nero disposte su strisce sovrapposte all’interno di dieci pannelli. 

Le immagini di Candiani e Mattioli esposte alla Galleria Il Diaframma furono raccolte nello stesso anno nel volume Immagini del No pubblicato da Libri Scheiwiller, con un testo introduttivo di Arturo Carlo Quintavalle. 
Nel 2011 il celebre fotografo britannico Martin Parr incluse il libro nel cofanetto The Protest Box, riconoscendo la pubblicazione come una delle più interessanti degli anni Settanta. La raccolta, edita da Steidl, conteneva i cinque libri di protesta che Parr ritenne essere tra i più significativi di quel periodo. 
Dopo l’esposizione presso la Galleria Il Diaframma di Milano del 1974, l’anno seguente la mostra venne riallestita a Porto Marghera, al Capannone del Petrolchimico, e a Preganziol, all’interno della Facoltà di Urbanistica dello IUAV - Istituto Universitario di Architettura di Venezia.

L’anno 2024 segna il cinquantesimo anniversario del progetto Immagini del No. Molti degli ideali e delle lotte delle donne nati all’interno del movimento femminista negli anni Settanta perdurano oggi nelle nuove sfide al centro del dibattito pubblico. Ciò rende il progetto di Candiani e Mattioli straordinariamente attuale alla luce del percorso di libertà che le donne avviarono in passato e che continua oggigiorno. In virtù di questa riflessione, la mostra storica del 1974 rivive al MAMbo riproponendo i pannelli circolari contenenti le ristampe delle fotografie di Paola Mattioli e Anna Candiani. 

A coronamento del reenactment al MAMbo, mercoledì 11 dicembre 2024 presso la Sala conferenze del museo, si terrà una giornata di studio dedicata alla mostra e alle tematiche femministe ad essa associate, curata da Cristina Casero, docente dell’Università di Parma e direttrice dello CSAC Centro Studi e Archivio della Comunicazione dell’Università di Parma, ente che conserva le stampe originali dell’intero progetto fotografico, che dialogherà con la curatrice dell’esposizione Valentina Rossi e con altri studiosi di fotografia. 

Nel 2025 è prevista la pubblicazione di un volume, curato da Cristina Casero e Valentina Rossi ed edito da Silvana Editoriale, il quale approfondirà questioni, emerse anche negli ultimi anni, legate alle tematiche affrontate dalla mostra.

Il progetto espositivo nasce dalle ricerche condotte nell’ambito del PRIN La fotografia femminista italiana. Politiche identitarie e strategie di genere, uno studio realizzato da Alma Mater Studiorum - Università di Bologna, Università di Parma e Sapienza Università di Roma, che, nell’arco di due anni, ha raccolto materiale prezioso sul femminismo italiano dagli inizi del Novecento agli anni Ottanta. Inoltre il progetto è in collaborazione con CSAC Centro Studi e Archivio della Comunicazione dell’Università di Parma, FAF - Fotografia Arte Femminismi e Associazione culturale Others. 


Biografia Paola Mattioli
Nata nel 1948, vive e lavora a Milano dove ha studiato filosofia e si è laureata con una tesi sul linguaggio fotografico. Fin dagli anni Settanta esplora ambiti teorici e politici che vanno dall'interrogazione sul vedere al linguaggio, alla differenza femminile, dal lavoro operaio ai sedimenti della storia.

Ha esposto sue fotografie in numerose mostre personali e collettive. Tra le principali: Immagini del no, 1974; Donne allo specchio, 1977; Cellophane, 1979; Ritratti, 1985; Statuine, 1987; Ce n’est qu’un début, 1998; Trieste dei manicomi, 1998; Un lavoro a regola d’arte, 2003; Regine d’Africa, 2004; Consiglio di Amministrazione, 2006; Arte dell’altro mondo, 2006; Alfabeti 2007; Sguardi nella città, 2011; Ieri oggi Milano, 2015; Emergenza Libertà, 12 foto dall’archivio di Paola Mattioli, 2019; ESSERE Umane. Le grandi fotografe raccontano il mondo, 2021; Storie di fili, 2022; Quattro stanze. Quattro storie, 1922; Fotografia Italiana, Mappe, percorsi e linguaggi, 2024; Fotografia e Femminismi, 2024. 
Tra le pubblicazioni: Ungaretti (All'insegna del pesce d'oro, 1972); Ci vediamo mercoledì. Gli altri giorni ci immaginiamo (Mazzotta,1978); Donne irritanti (Federico Motta Editore, 1995); Fabbrico (Skira, 2006); Dalmine (Skira, 2008); Una sottile distanza (Electa, 2008), L’infinito nel volto dell’altro (Mimesis, 2023); Cristina Casero, Paola Mattioli, sguardo critico di una fotografa, 2016 (Postmedia Books, 2016).

Biografia Anna Candiani
Anna Candiani (Milano, 6 settembre 1940 – 26 luglio 2017) è stata una fotografa nella scena culturale milanese degli anni Settanta. Si è sempre occupata di fotografia e dopo la Facoltà di Lettere all’Università Statale di Milano ha cominciato a sviluppare il suo lavoro in quattro filoni principali: la documentazione delle manifestazioni femministe, la rappresentazione del lavoro femminile e domestico, l’esplorazione dell’infanzia e dell’educazione negli asili e l’intreccio dei contesti sociale e naturale nella serie di immagini realizzate a Scanno, in Abruzzo. Negli anni successivi ha esplorato culture e paesaggi lontani, intraprendendo lunghi viaggi in India, Africa e America Latina. A Milano negli anni Settanta fonda la “comune delle Viaggiatrici”, uno spazio per artiste e fotografe.
















SCHEDA TECNICA 

Mostra
Immagini del No. Il reenactment
Le fotografie di Anna Candiani e Paola Mattioli

A cura di
Valentina Rossi

Promossa da
Settore Musei Civici Bologna | MAMbo – Museo d’Arte Moderna di Bologna

Sede
MAMbo – Museo d’Arte Moderna di Bologna 
Via Giovanni Don Minzoni 14, Bologna

Periodo di apertura
13 novembre 2024 – 12 gennaio 2025

Inaugurazione 
Mercoledì 13 novembre 2024 h 17.00

Orari di apertura
Martedì e mercoledì h 14.00 – 19.00
Giovedì h 14.00 – 20.00
Venerdì, sabato, domenica e festivi h 10.00 – 19.00
Chiuso lunedì non festivi

Ingresso
Gratuito

Informazioni 
MAMbo – Museo d’Arte Moderna di Bologna
Via Don Giovanni Minzoni 14 | 40121 Bologna 
Tel. +39 051 6496611
www.museibologna.it/mambo
info@mambo-bologna.org
Facebook: MAMboMuseoArteModernaBologna
Instagram: @mambobologna
YouTube: MAMbo channel

Settore Musei Civici Bologna
www.museibologna.it
Facebook: Musei Civici Bologna
Instagram: @bolognamusei

Ufficio stampa Settore Musei Civici Bologna
e-mail UfficioStampaBolognaMusei@comune.bologna.it
Elisabetta Severino – Tel. +39 051 6496658 e-mail elisabetta.severino@comune.bologna.it
Silvia Tonelli – Tel +39 051 2193469 e-mail silvia.tonelli@comune.bologna.it
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