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Istituto Confucio

dell’Università di Bologna


         MODALITA’ DI ISCRIZIONE HSK SESSIONE 6 DICEMBRE 2025
La quota richiesta per l’iscrizione va versata esclusivamente tramite bonifico bancario, da effettuarsi secondo le coordinate bancarie indicate nel sito di registrazione, indicando nella causale: ISCRIZIONE ESAME HSK (riportare indicazione LIVELLO + COGNOME candidato)
La QUOTA D’ISCRIZIONE varia a seconda dei livelli.

HSK 1 e HSK 2 versamento pari a € 30,00.

HSK 3 + HSKK Elementary versamento pari a € 60,00

HSK 4 + HSKK Intermediate versamento pari a € 70,00 

HSK 5 e HSK 6 + HSKK Advanced versamento pari a € 100,00.

L’ISCRIZIONE VA COMPLETATA TRAMITE IL LINK CHE VERRA’ RESO DISPONIBILE A PARTIRE DA LUNEDI’ 16 DICEMBRE 2025 RISPONDENDO AD OGNI DOMANDA RICHIESTA. UNA VOLTA COMPLETATA L’ISCRIZIONE DOVRA’ ESSERE INVIATA UNA MAIL ALL’INDIRIZZO istitutoconfucio@unibo.it UNITAMENTE ALLA RESTANTE DOCUMENTAZIONE RICHIESTA ENTRO IL TERMINE PERENTORIO DEL 16 OTTOBRE 2025. 
Nella mail di registrazione è obbligatorio indicare nell'oggetto: HSK EXAMS + Livello HSK + Cognome del candidato. (Es. HSK EXAMS - HSK1 - Smith).
Al momento dell’iscrizione, unitamente al completamento dell’iscrizione, il/la candidato/a dovrà far pervenire alla segreteria dell’Istituto Confucio tramite mail:

•
1 foto formato tessera rigorosamente a colori e con sfondo bianco, salvata in formato jpg o png di dimensioni comprese tra i 20kb e 500kb (N.B. la fototessera deve essere stata scattata da non oltre 6 mesi prima della data di consegna dell’iscrizione);

•
fotocopia di un documento di identità in corso di validità (sono ammessi solo CI o Passaporto). 

•
Consenso informato sottoscritto dai genitori/tutore legale nel caso in cui l’iscritto sia minore di anni 18 (modulo disponibile in allegato).
Tutta la documentazione richiesta dovrà essere scannerizzata ed inviata esclusivamente via posta elettronica al seguente indirizzo e-mail della segreteria organizzativa: istitutoconfucio@unibo.it
Non saranno accettate iscrizioni fuori termine, incomplete o inoltrate con modalità diverse da quelle sopra indicate.
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